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mazkodó módon azt akarja megadni, a mit a tanári pályára- lépő 
keresett, a mit föltétlenül meg is kívánhat : a tisztességes megél-
hetést, a mit ha meg nem ad, akkor józanul gondolkozó ember 
nem is fog rálépni. De ha ezt akármilyen szerény, de kielégítő 
mértékben megtalálta, akkor nem lesz többé joga a panaszra, 

-akkor élhet hivatásának, zavartalan együttműködésben kartár-
-saival. 

Ezek a szempontok indítottak arra, bogy ezt a kérdést itt. 
ebben a Társaságban is fölvessem s egy ilyen rendszer vázlatát 
összeállítani megkísértsem. Óhajtanám, hogy ezt a fölfogást — ha 
helyesnek találja — tegye magáévá a tanárság közvéleménye és a 
maga nagy erejével kényszerítse rá az intézőkre is. Ha egy igaz 

. álláspont körül egyesíti erejét a közvélemény, akkor győzelme 

. biztos. . KOVÁCS JÁNOS. 

A NORMÁL SZAVAK MÓDSZERE .JÉNÁBAN. 

Mikor á nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi magyar királyi 
. miniszter úr a jénai szünidei tanfolyamra engemet is kiküldeni kegyes-
kedett, utasításul azt is adta, bogy tapasztalataimat idehaza mások ja-
vára gyümölcsöztessem. Ez az egyik oka annak, hogy az irás és olvasás 
tanítását ismertető czikkemnek helyet kértem e lapok hasábjain. 

Annak, hogy épen e tárgygyal foglalkozom, kettős oka van : 
a) Nincsen a népiskolának tantárgya, mely akár a tanítóra, akár a gyer-
mekre nézve nehezebb volna, mint ez, az itt elkövetett tévedések, pby-

- siologiai s psychologiai ballépések egyrészt a gyermeki lélek fejlődését 
nagyban gátolják, másrészt a gyermekek helyesírásában s a felnőttek 
felületességében nagyon is megbőszüljük magukat, b) Azért is foglalko-
zom épen ezzel a tárgygyal, mert a mennyire én megfigyelhettem, a jénai 
kursusok koronája épen a gyakorlati tanítás. Ha a jénaiak tanítási mód-
ját sikerülne hazánk tanítóképző-intézeteinek gyakorló-iskoláiban meg-
honosítanunk, s népiskoláinkban elterjesztenünk, vele és általa többet 
érnénk el, mintha bármennyi a "didaktikai materialismus» szolgálatá-
ban álló tantervet és tankönyvet adunk a népiskolának. Azok közül a 
gyakorlati tanítások közül, a miket Lehmensick Frigyes, a pffidagogiai 
egyetemi seminarium gyakorló iskolájának főtanítója bemutatott, a 
mint én észrevettem, a legnagyobb tetszésben részesült: az olvasás és 

'irás tanítása. Ezért foglalkozom itt első sorban ezzel a tárgygyal. 
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Ennek a tárgynak a természete követeli, bogy az eljárás illustrá-
"lására magyar példákat kell választanom. Meggondolva azt is, hogy 
•olyan olvasói is lehetnek esetleg e lapnak, a kik akár a normál-szavak 
módszerének történelmével, akár az úgynevezett «formalis fokozatok®-

.kai nincsenek még vagy már egészen tisztában, közbe-közbe egy-egy kis 
kitérést is teszek, a miért azoktól, kik ezt a maguk részéről feleslegesek-
nek tartják, már előre is bocsánatot kérek. 

Jénában az egyetemi pasdagogiai seminarium VIII. osztályú elemi 
gyakorló-iskolájában az olvasást a normalszavak módszere szerint tanít-
ják. Midőn tehát a jénaiak eljárását ismertetem, egyúttal a normal-sza-
vak módszerének mai állásáról is szólok. 

A normal-szavak módszerének kezdete ott van, a midőn Gedike 
(1791) kimondotta : a felnőtt nem betűket, hanem szavakat olvas. A gyer-

.mekeket is nem a betűk, hanem a szavak olvasására kell először meg-
tanítani. A gyakorlatban ezt az elvet először Jacoto alkalmazta. Azt 
mondja ez : természetellenes az az eljárás, a mikor a tanító mindenek-
előtt a nyelv elemeinek, a betűknek olvasására tanítja meg a gyermeke-
ket. Olyan ez, mintha a kis gyermekkel először megismertetnők a hang-
jegyeket, aztán a hangokat és csak mikor ezt már tudná, akkor, de csakis 
akkor tanítanók meg egy-egy dalocskára. Vagy talán a természetrajz-
ban előbb ismertetjük meg, pl. a kutyának minden csontját, porezikáját 
s egyéb részeit s mikor ezt már ismerik, csak akkor mutatjuk meg ma-

.gát az egész állatot ? Es Jacoto az olvasást nem a részeken, hanem az 
egészen kezdi. Fénélon «Telemack»-ját adja a gyermek kezébe. Az olva-
sás tanítása ebből következőleg történik : az első mondatot elolvassa a 
tanító. Olvasás közben folyton rámutat arra a szóra, a mit olvas. A gyer-
mekek szintén elolvassák s mutatják. Ennek az első mondatnak az olva-
sását addig gyakorolják, míg a gyermek sorban és összevissza is ráismer 
minden szóra. Most a tanító szótagonkint olvassa el a mondatot. Meg-
mutogatja egymásután a szótagokat. A gyermekek begyakorolják oly 
annyira, hogy sorban és soron kívül minden szótagot megismernek. Ezt 
követi a betűknek begyakorlása. Az eljárás lényege : a képeknek olyan 
begyakorlása, hogy a látási, hallási és tapintási (kimondási) képek egy-
mással gyorsan társuljanak. A gyermekek se nem syllabizálnak, se nem 
hangoztatnak, hanem olvasnak. Mihelyt a betűket megismerik, azonnal 
megtanulják ezek leírását. A már ismert betűkből szótagokat, szavakat 
alkotnak, írnak s olvasnak. Mikor «Telemach» első mondatával így ké-
.szen vannak, áttérnek a második stb. mondatra s épen úgy járnak el, 
mint a másik mondatnál. 

Első tekintetre láthatjuk, hogy a Jacoto-féle módszer oly nehéz-
ségeket gördít az emlékezés elé, a melyen a gyermek vajmi bajosan hatol 
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keresztül. Hogy -Jakoto még is czélt ért vele. annak oka az, hogy nem. 
gyermekeket, hanem felnőtteket tanított. 

Ezt a nehézséget csakhamar észrevették. Akkor aztán nem mon-
datokat, hanem szavakat akartak először olvastatni a tanulókkal. De hogy 
a szókép annál jobban bevésődjék az emlékezetbe, nem elégedtek meg 
azzal, hogy ezt a szót a tanulóval elolvastassák, hanem ezt használták 
fel a beszéd- és értelemgyakorlatok, a rajzolás tanítására is. Az I. osztály-
beli tanulónak jóformán minden teendője a «normal-szó» körül csopor-
tosult. Klauivell* pl. megkezdi a kalappal. Féléven keresztül jó formán, 
mást se tesz, mint a kalapról beszél. Ezen tanítja meg a különböző vo-
nalak irányát és rajzoltatását a czilinder-kalaptól kezdve a magyar pörge-
kalapig számos átmenetet és változatot talál. Minél több követelmény-
nyel állottak elő egy-egy normal-szóval szemben, természetesen annál 
nehezebb volt egy-egy jó és megfelelő normal-szavat «felfedezni». Egy-
égy ilyen normal-szónak a felfedezése valósággal «esemény®-számba 
ment s a felfedező öröme nem egy esetben vetélkedett Pythagoraséval, 
a midőn á róla nevezett tantételt megtalálta. 

A nehézséget különösen az okozta, mert sem olvasási, sem irási. 
előgyakorlatot nem tartottak. A tanítást, valamint Jacoto, úgy ők is ana-
lysissel kezdették. 

A normal-szó rendesen egy-egy kép alatt van. A gyermek a képből 
maga találja ki az alatta levő szót, felkeresi a hangokat, megmutatja, 
majd leírja a betűket. A megismert betűkből szótagokat képez, olvas és ír 

Azt mondják, hogy ennek az eljárásnak feltalálója Krámer lipcsei, 
polgáriskolai tanító volt, mivel azonban Vogel terjesztette el, róla Vogel-
féle módszernek nevezik. Jacoto és Vogel eljárása csak annyiban külön-
bözik egymástól, hogy az olvasást amaz a mondatokon, emez a szava-
kon kezdi. Lényegileg mind a kettő ugyanaz; épen ezért a normalszavak 
módszeré t Jacoto- Vogel-féle módszernek is nevezik. H a z á n k b a n Márki 
József, Farkas Dezső, Trajtler Károly és Winkler Sándor ennek a mód-
szernek nevezetesebb munkásai. 

Időközben belátták azt is, hogy bármily sok előnye legyen a nor-
mal-szavak módszerének, ennek is épen úgy szüksége van előgyakorla-
tokra, mint az irva-olvasás tanításának. Mai napság tehát oda irányul a 
törekvés, hogy a normalszavak módszerének előnyeit az irva-olvasás-
előnyeivel egyesítsék. A jénaiak is ennek az iránynak a munkásai. 

Mielőtt arra a kérdésre felelhetnék: hogyan tanítják az olvasást 
Jénában, még három dologról kell megemlékeznem : 

a) Az olvasás és irás tanítása csak az iskolai év második felében-
kezdődik. 

'* Das eí-ste Schuljahr. 
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b) Mind az olvasást, mind az irást a latin nyomtatott nagy betű-
kön kezdik. 

c) A gyermekek kezében tulajdonképoni ABC-és könyv nincsen. 
Mind a három lényegesen különbözik a nálunk leginkább divatos 

irva-olvasási eljárás mellékkörülményeitől, épen ezért bővebb megvilá-
gításra szorul. 

a) Az olvasás és írás tanulását és tanítását azért teszik át a máso-
dik félévre, mert úgy tapasztalták, hogy a szülői házból az iskolába ke-
rült gyermek még nem képes sem a tartósabb figyelemre,, sem a tárgyak 
lényeges jegyeinek észrevételére. Ha a tanító a gyermeket mihelyt az 
iskolába kerül, azonnal az irás és olvasás tanulására fogja, az a vesze-
delme van, bogy egyrészről a fejletlen gyermek nehezen veszi észre a 
különböző betű-alakok közötti különbséget s ba megismeri is a betűket, 
a látási kép nehezen társul a hallási és tapintási képpel. Akárhány tanító 
tapasztalta már, hogy kezdetben, mikor a gyermek már 5—6 betűt ismer, 
előáll nem egyszer az az eset, bogy a gyermek tudja, hogy az illető betű 
melyik hangnak nem a jegye, de azt nem tudja : melyiké. Másrészről ez 
az eljárás azzal a veszedelemmel is jár, bogy a gyermeket korán rászok-
tatja arra, miszerint a tárgyak szemléleten alapuló, reális képzete helyett 
a tárgyak nevének a képzetével megelégedjék. Tudásának ne legyen 
egyéb alapja a verbattsmusnál. Az ilyen alapra épített tudásnál az illető 
tárgy nevének a hallatára felújul a gyermekben és a felnőttben a tárgy 
nevének irott vagy nyomatott képe, de nem magának az .illető tárgynak. 
Ha pl. a fűzfáról ball, hamarabb «észébe jut® hogyan is van ez irott 
vagy nyomtatott betűkkel írva, mintsem egy valóságnak megfelelő fűzfa, 
képzete felújulna"emlékezetében. A hallási kép társul egy jegygyei, de 
nem a tudás alapját .képező reális tárgy képével. A végeredmény : a 
szemléletek hiányossága s az erre épülő felületesség. 

Az első félév tehát arra való, bogy az iskolai foglalkozások iránt 
a tanító a gyermekben érdeklődést keltsen, de arra is, bogy a gyermek 
érzékeit élesítse; értelmüket, gondolkozásukat fejleszsze. A herbartisták 
iskoláiban e czélra első sorban a mese áll. Az I. osztálybeli gyermeknek 
minden teendője a mese körül csoportosul. Mikor már ismernek néhány 
mesét, van anyaguk, amiről valamit «gondoljanak®, vagy mondjanak. 
Egészen más az, mikor a gyermek pl. Bábszem Jankóról vagy Yas La,czi-
ról mond valamit, mint a midőn egyre csak azt hallja, egyre csak azt 
hajtja: «A tábla fekete."A fal fehér.® Amott a mondat érzelmeket kelt 
a kisded lélekben, emitt mára megszokottságnál fogva sem gyakorol 
semmi hatást reá. Legfeljebb annak örül, vagy azon szégyenli magát, 
mert® mondatot mondani® tudott vagy nem tudott. 

Ezeket az okokat tekintetbe véve halasztják el a jénaiak az 
olvasás tanításának megkezdését a második félévre. Helyes-e ez s 

Magyar Paedagogia. A", ö. I S 



2 7 4 PETHES JÁNOS. 

psychologiailag indokolt-e, annak a bővebb fejtegetésébe most nem bo-
csátkozom. 

b) A másik, a miben olvasás és irás tanításuk a miénktől különbö-
zik : először a nyomatott nagy betűket ismertetik meg. Mielőtt e felett 
Ítéletet mondanánk, kettőt ne feledjünk el: a) német iskoláról van szó, hol 
minden főnevet nagy kezdő betűvel kell írni és b) a német gyermeknek 
tulajdonkép nyolczféle betűnek az olvasását és legalább négyfélének az 
Írását kell megtanulni: a góth kis és nagy betűkét, aztán meg a latin 
kis és nagy betűkét, a melyeknél az irott és nyomtatott alakok többé-
kevésbbé különböznek egymástól. Azért választják a nagy betűkkel való 
kezdést, mert ha a gyermek majd kis, majd nagy kezdő betűvel lát egy-
egy-egy szót: összezavarodik s mivel.az első benyomások a legmaradan-
dóbbak, később is nehezen szokik rá, hogy a főneveket nagy kezdő-betű-
vel írja. A latin betűkkel meg azért kezdik, mert ezeknek az alakjai sok-
kal egyszerűbbek, mint a gót betűkéi. A gyermekek kezdetben ezeket a 
betűket rajzolják le • s csak miután valamennyi betűt le tudnak írni és 
el tudják a belőlök alkotott szavakat olvasni, csak akkor térnek át.a többi 
betű-alakok tanulására. Mikor már a nyomtatott nagy betűk olvasása 
nem okoz nehézséget, akkor aránylag könnyű munka a másfajta betűk-
kel való olvasás-tanítás. Épen olyan könnyű, mint nálunk az irva-olva-
sási tanításmód mellett a nagy betűk tanítása. 

c) Annak, hogy a gyermekek kezében tulajdonképeni ABC-e nin-
csen, oka áz, mert a terjedelmes Németbirodalomban még mai napig 
nincsen olyan ABC-e, mi a czélnak valóban megfelelne. Az «Evang. 
Diakonie Verein» elnöksége éppen a jelen évben hirdetett ilyen mun-
kára pályázatot. Azon, hogy Németországban megfelelő ABC-e nincsen, 
csodálkoznunk egy cseppet se kell. Nagy művészet kell ahhoz, hogy va-
laki olyan ABC-és könyvet irjon, mely a gyermek érdeklődését folyton 
ébrentartsa s a psychologiai és a gyermek physiologiai és értelmi fejlő-
désének is megfeleljen. És itt nem habozom kimondani azt sem, bogy a 
ini ABC-és könyveink sem egyebek, mint a psychologiai képtelenségek 
összehalmozásai, a melyek csak arról tesznek tanúságot, hogy íróik a 
gyermekeket vagy nem ismerték, vagy képtelenek voltak épen a gyer-
mekek számára írni. A ki ez állítás igazságában kétkedik, vegye a kezébe 
bármelyik ABC-énket! A legnagyobb részük nem egyéb, mint a «com-
binatiók-tanáo-nak a nyelv phonetikájára való alkalmazása. A sokat és 
sokszor hangoztatott és hánytorgatott paedagogiai elvek sarokba szorul-
nak itt, legfeljebb a tisztes öreg : «Repetitio est mater studiorum® látszik 
ki néba-nóha. 

Az olvasás tanításával foglalkozók igen gyakran hangsúlyozzák : a 
gyermek értse azt, a mit olvas. Mondjuk rá, hogy helyes. De mekkora 
vitus-tánczot kell a gyermek lelkének járni, a mikor, hogy a legjobbnak 
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tartott ABC-énkből találomra idézzek, ilyeneket olvas egymás után : «ez, 
iz, láz, ráz, zár, viz, tiz, zab, zúz, zord, zöld, mázol, nevez, lemez, závár, 
lármáz, rezzen, duzzad, buza, zavaros, öntöző, zivatar, réz-vörös, tűz-
oltó®. Vagy: «rizs, zsup, zsold, rőzse, dézsa, rozsda, morzsa, mozsár, 
vizsla, zsoltár, balzsam, zsinat, zsinór, zsellér, torzsa, morzsa, findzsa, 
zsugori, mazsola, petrezselyem, vizes dézsa, fatörzs, rozskenyér.® Mon-
dom : mekkora vitus-tánczot jar a gyermeki lélek ilyen «anyag» mellett, 
arra feleljenek ABC-és könyveink tudós és nem tudós irói. A psycbolo-
giai igazságok s gyermek-psychologiai adatok azt mondják : ilyen ételtől 
a gyermeki lélek nem növekedik, legfeljebb megcsömörlik. Az ABG-ék 
tápláló értéke Németországban is épen ilyen. Ezért nem használnak 
Jénában ABC-ét. E helyett a tanító a meséből kivett normál szót s a 
betűiből alkotott egyéb szavakat időről-időre belenyomja könyvkötőbetűk 

segélyével a gyermekek füzetjeibe.••Ez a füzet helyettesíti az ABC-ét. 
Arról: helyes 6 vagy sem az olvasás tanításának a kezdetén a tan-

könyvet teljesen nélkülözni, pro és contra sokáig lehetne vitatkozni. 
A jénaiak nem használnak, mert nincsen ilyen ABC-jük. Azt mondják : 
igaz, hogy a füzetek összeállítása sok fáradságába kerül a tanítónak, de 
meg van az a haszna, hogy a növendékek érdeklődését az új anyag 
folyton ébren tartja, míg a tankönyv használata mellett a szülői ház és 
a felsőbb osztálybeli tanulók befolyása folytán ingerét többé-kevésbbé 
•elveszíti. Itt a tanító ügyességétől függ. hogy a növendék lépten-nyomon 
lássa: a tanulással járó nehézségnek meg van a maga természetes ju-
talma. Miért tanul a gyermek első sorban olvasni ? Azért, hogy olyan 
:szép meséket olvashasson, a milyeneket eddig mások mondottak neki. 
Minél tovább halad az olvasásban, annál hosszabb lesz a mese is. Arra 
a kérdésre : van-e a gyermeknek így elegendő módja arra, hogy a betűk 
összefoglalását gyakorolhassa — később felelek. 

A mi magát a tanítási eljárást illeti, már említettem, hogy a 
jénaiak olvasási elögyakorlatokat is tartanak. Ez előgyakorlatok abból 
állanak, hogy a más tantárgyakban tanultakból mondatokat mondanak. 
Itt semmi új nincs. Kezdetben csupán az a czél, hogy a növendék észre-
vegye : az emberek mondatokat mondanak ki, a mikor beszélnek. Ha a 
tanító azt veszi észre, hogy valamelyik gyermek beszédbeli fogyatkozás-
ban szenved: akkor nemcsak az olvasási előgyakorlatok alkalmával, ha-
nem minden tanítási órán azon van, hogy a gyermek hallását élesítse s 
'beszédszerveit gyakorolja. 

A mondatot le is rajzolják. Mivel kezdetben a gyermek előtt min-
den mondat egységes egésznek látszik, a mondat jele: egy hosszabb 

(fekvő® vonal. Ez a vonal pl. jelentheti: Babszem Jankót elnyelte a 
.telién. 

18* 
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Később észrevétetik, bogy a mondatok szavakból állanak. A szavak." 
jele a szaggatott vonal. Minél hosszabb egy-egy szó, annál hosszabb az-
azt jelentő vonal is. A kiindulás mindig a mondatból történik. Az imént • 
említétt mondat lerajzolása: 

A mikor a gyermek a mondatokat szavakra már fel tudja bontani, 
akkor következik a szótagokra, majd a hangokra való bontás. A szótago-
kat úgy jelzik, hogy a szót jelentő vonalat «álló»-vonal segélyével annyi 
részre osztják, a hány tagból áll. A mi mondatunkban e felosztás : 

A' hangok jelei a pontok. A szót, illetőleg szótagot jelentő vonal 
fölé annyi pontot tesznek, mint a hány hang van az illető szó-
esetleg szótagban. A hangokra való osztásnál két eset fordulhat elő:: 
a) mondat minden szavát felbontatják hangokra és b) csak azokat a 
szavakat bontatják fel, a melyekben az a hang meg van, a melyikre a 
figyelmet irányitani akarják. Ha pl. a fentebbi mondatban a figyelmet 
az «e»-re akarom irányitani, akkor elegendő az «elnyelte» és a «tebén» 
szavak felbontása. Ez esetben a jelzés («leirás»): 

Az- analysist követi a synthesis, vagyis az a művelet, a midőn a. 
hangokat szavakká foglalják .össze. Erre az összefoglalásra igen nagy-

súlyt fektetnek, mert azt mondják, bogy az a gyermek, a ki a külön, 
mondott hangokat szavakká foglalja egybe, tényleg már « fejben olvas®.. 
Most már csak a betűk ismeretére van szüksége, bogy olvasni jegyekkel 
is tudjon. Később is, ba a tanító azt veszi észre, hogy tanítványai közül/ 
némelyek a betűk összefoglalásával nem tudnak megbirkózni, okosan-
cselekszik, ha minél több ilyen összefoglalási gyakorlatot, «fejben való-
olvasás»-t vesz elő. Rövid időn tapasztalja, hogy növendékei olvasása 
lényegesen megjavult. 

írási előgyakorlatokra a jénaiaknak nincsen szükségük. Mikorra 
az olvasás tanítását megkezdik, akkorra már a rajzolásban annyira van-
nak, hogy a betű alkotórészeit minden nehézség nélkül lerajzolják. Náluk, 
az első fok nem a betűírás, hanem a betürajzolás. 

Látható ezekből mái-, bogy a jénaiak a normal-szavak módszerét 
követve is jóformán ugyanazokat az előgyakorlatokat veszik fel, a melyek, 
nálunk az irva-olvasásnál szokásosak. Az egyes tanítási egységek mód-
szeres feldolgozásában van valami, a mivel nálunk a népiskolákban r i t -
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kán találkozunk s ez : a formális fokozatoknak lépésről-lépésre való al-
kalmazása. 

Itt ismét egy kis kitérést kell tennem; mert nem tartom jelen 
viszonyaink között még lehetetlennek, hogy ne akadjanak egyesek, a 
;kik azt kérdezik : mi az a tanítási - egység,. mi az a «formális fokozat®.? 

Minden néven nevezendő tanítási intézetnek meg van a maga 
speciális czélja, mit az iskolai nevelés és tanítás útján. kell elérnünk. 
Az egyes tantárgyak ennek a czélnak a szolgálatában állanak. A tantár-

gyak tanításával elért czél egy-egy része az iskola elé kitűzött. czélnak. 
Az egyes tantárgyaknak is meg vannak a magukban véve kerekded egé-
szet képező részei. Ezek a részecskék is bizonyos czél szolgálatában 
állanak. A tananyagnak azt a kerekded egészét képező részecskéjét, 
melynek magában véve is van bizonyos czélja: didaktikai egységnek 
mondjuk. Nem azt jelenti ez, mintha ezeket <a tanítási egységeket egy 
vagy fél tanóra alatt el kellene vagy lehetne végezni, mert hiszen egyik 
tanítási egység módszeres feldolgozása több időt vehet igénybe, mint a 
másik, hanem pusztán azt, hogy kitűzött czélunknak egy bizonyos részét 
érjük el vele. 

A tanítás alapjában véve a gyermeki lélek irányítása, a psycholo-
gia alkalmazása. Ezeknek a kisded részleteknek a feldolgozásában általá-
nosságban egyöntetűségnek, tegyük hozzá mindjárt: a psychologiai igaz-
ságokon nyugvó egyöntetűségnek kell lennie. Olyan formai dolognak, 
melyet bármely tantárgy tanításánál alkalmazhatunk, bármilyen külön-
bözők legyenek ezek a tantárgyak egyébként. 

Az egyes tanítási egységek feldolgozásánál rendesen három jő te-
kintetbe : a) szemlélet, b) fogaicfm-alkotás és c) alkalmazás. Mind a 
szemléletnek, mind a fogalomalkotásnak két foka van ; a) a szemlélet-
nek : l . a növendék képzettartalmából kikeresése azoknak a képzeteknek, 
a melyek az új ismerettel rokonságban vannak (analysis). 2. Az így fél-

b újított képzetekhez hozzákapcsolása az új ismeretnek (synthesis). b) A fo-
galomalkotásnak : 1. a rokon fogalmakkal való összehasonlítás (associa-
tio) és 2. á lényegeseknek talált jegyek összefoglalása (systema). Esze-
rint bármilyen tantárgyból bármilyen tanítási egységet tanítsunk, tani-
tásuúknak öt fokozata lesz : analysis, synthesis, associatio, systhema és 
functio (methodus). Ezekaz úgynevezett formális fokozatok.-

Herbart követői s így a jénaiak is az olvasási előgyakorlatoknál 
is"megtartják a formális fokozatokat. Eljárásuk a következő: 

A tanító pl. észre akaija vétetni, hogy a «f» «nehezen hangzó® 
' • (mássalhangzó). 

Először is kitűzi a tanítás czélját: most olyan hangról tanulunk a 
- mi a «tehén», «tep, «tejfel®., «turó» szavakban előfordul. Mit gondol-

tok : miért gondoltam én a tehénre ? 
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a) Az analysisben a gyermekek részint a mesékben, részint egyéb 
tantárgyakban tanultak, általában képzettartalmuk alapján mondanak a-
tanitó kérdéseire olyan mondatokat, a mikben a fentebb emiitett szavak 
előfordulnak. Minden mondatot két-három felvilágosító kérdés követ.. 
A czélnak megfelelő mondatot a gyermekek karban is elmondják. Le-
gyenek a mondatok pl.: Babszem Jankót elnyelte a tehén. A tehéntől 
tejet fejnek. Az aludttejen tejföl van. Az aludttejből túrót csinálnak. 

b) A synthesisben sorra veszi a tanító ezeket a mondatokat. Előbb-
szavakra bontatja. Aztán a tehén, tej, tejföl, turó szavaÉat szótagokra s-
végíü hangokra bontatja. A gyermekek aleirják» a mondatot, aztán a. 
szavakat, megjelölik a szótagokat és a hangokat. 

c) Az associatióban felhívja a figyelmet arra, mely szavakat han-
goztattak. Kimondatja a szavak első szótagját. Ezeket a szótagokat hang-
jaikra felbontatja. Ezzel kapcsolatban a «í»-t jelentő pont alá odarajzolja-
a szájállást, hasonlókép az «e» «u»-t jelentő pont alá is. 

d) A systemánál: Micsoda hanggal kezdődik ez a szó, tehén (tejr 

tejföl, turó) ? Melyik a második hang ? Melyiket könnyebb kimondani-
A «í»-t vagy az «e»-t; a «t»-t vagy az «w<-t? Milyen hangzó az «e», az: 
«w» ? Milyen hangzó a «<» ? 

e) A functióban (methodus) "olvastatja® a száj állásokkal felraj-
zolt szótagokat: te, tu. Ha a gyermekek a többi magánhangzók szájállá-
sainak rajzát már ismerik, ezeket egyenkint /lerajzolja a «t»-t jelentő-
szájállás rajza mellé. Aztán "olvastatja® ta, ti, tü stb. Mondat szavakat,, 
a mik ta, te, tu, ti, tü, ío-val kezdődnek. 

Mikor az elögyakorlatokat bevégezték és a gyermekek «fej»-ben. 
jói olvasnak, akkor térnek át a beírük olvasásának tanítására. A «nor-
mal-szavak módszere® tulajdonkép itt kezdődik. Milyen normalszót vá-
laszszon a tanító, az az előgyakorlatok lelkiismeretes feldolgozása után. 
ma már mellékes. Legfeljebb azt tanácsolják, hogy kezdetben olyan szót 
ne válaszszunk, a miben összetett mássalhangzó is van pl. Babszem-
Elnyelte. 

A normal-szavak módszerénél segédoszközeik: az olvasó-gép és a 
fali olvasó-táblák. 

Az olvasó-gép szerkezete olyan, hogy a mozgatható betűkkel sza-
vakat, esetleg mondatokat is kirakhatnak reá. 

Olvasó-táblájuk több féle van. 
Ott van mindenek előtt a szájállások táblája,* melyen a betű-

alakok alatt a nekik megfelelő szájállások vannak. 
Ezen kívül még négyféle tábla használatát mondják kívánatosnak. 

* Lehmensick: Lauttafeln zur Aussprache der 'Vokale. Jéna, 1899. 
1 Mark. 
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aj A. különböző normal-szavak mindenikére legyen egy képpel 
ellátott táblácska. A kép alatt legyen a jelentése, de mindenik betű 
más-más színben. Ezt a táblát arra kell használni, hogy az illető nor-
mal szó tárgyalása alkalmával az olvasó-gép fölé akaszszuk. 

b) Minden normál-szónak kell ezen kívül még egy nagyobb fali 
táblájának is lenni. Ezen elől van a kép, alatta a normál szó. Aztán egy 
és több tagú szavak, miket a már ismert normal-szavak hangjaiból ké-
pezhetünk. A betűk ezen is színesek. 

c) A harmadik fajta táblán minden kép nélkül sorban, a negyedik 
fajtán meg összevissza vannak a normal-szavak. 

A két első fajta tábla betűi akkorák, mint a mozgatható betűk, a 
két utolsóéi kisebbek. 

Kettő van itt, a mi figyelmünket különösebben magára vonja: 
a) a különböző szinű betűk használata és b) a szájállások rajza. 

A különböző szinű betűket azért használják, hogy az egyes betü-
alakok érzetét annál jobban elkülönítsék egymástól és a különböző szí-
nekkel a gyermek emlékezetét is támogassák. A szájállások rajzai szintén 
az emlékezet támogatói. Arra valók, bogy a betű látási képe ezek segít-
sége mellett gyorsabban társuljon a hallási és a tapintási képpel. Leh-
mensik szájállásos táblája látása után is azt tartom, a mit már régebben 
kifejtettem : sokkal czélszerűbb volna, ba a rajzok helyett gyermek-arcz 
fény-nyomatokat használnának. Ezeket aztán mozgatható betűk mód-
jára is lehetne alkalmazni. Összerakná a tanító a szótagokat, szavakat 
szájállásokból s a gyermekek a szájállások után olvasnának. A ki a száj-
állásokkal már tud olvasni, annak játék lenne a betűkkel való. olvasás. 
Ez lenne a legtermészetesebb kapocs a hang és a betű között. 

A normal-szavak tárgyalása következőleg történik : 
A tanitó mindenekelőtt kitűzi a tanítás czélját. Ez a szerint kür 

lönbözik egymástól, a mint az első vagy nem az első normal-szó olvasá-
sáról van szó. 

Ha az első szót tanulják, akkor a tanító az előgyakorlatokban 
használt jegyekkel (vonal, pont) leír egy szót: — | — A gyermek 
látja, bogy itt két tagú szó van. Az első szótagban van két-, a második-
ban bárom hang. Mi lehet ez a szó ? A gyermekek találgatják. Egyik 
egyet, másik mást mond. Melyiknek van igaza ? Most a tanító azt 
mondja: lássátok gyermekek, ba valamit leírunk, úgy kell azt írnunk, 
bogy mindenki ugyanannak a szónak olvashassa. Azokat a betűket, a mik 
a könyvekben vannak, azok a kik olvasni tudnak, mind egyformán ol-
vassák. Mi is olyan betűket tanulunk írni és olvasni, a milyenek a köny-
vekben vannak. 

Ha már tanultak valamely normal-szót, akkor a czélkitüzés sok-
kal rövidebb. Elegendő, ba a tanító csak annyit mond: olyan állatnak a 
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nevét tanuljuk elolvasni és leírni, a mi a Babszem Jankó (a vörös tehén) 
meséjében * benne van. 

• a) Az analysisben a gyermekek a tanító kérdéseire több olyan 
mondatot mondanak, a melyikben az illető norinal-szó előfordul. Ezek-
nek a szavaknak bővebb magyarázatába bebocsátkozni — felesleges. 
Hiszen a gyermekek már ismerik. Képzettartalmukból vettük. A szót 
(ha kell) szótagokra, majd hangokra beosztatjuk és az első gyakorlatokban 
használt jegyekkel leíratjuk. (Ha esetleg olyan hang is van a szóban, a 
melynek betűjét az előbb tanult szavakból már ismerik, akkor az ennek 
megfelelő pont helyére az illető betűt írjuk). A pontokkal leírt szót el-
olvassa vontatva, de nem szaggatva a tanitó maga, így: t-e-h-é-n. Ugyan-
így olvastatja a nyermekekkel is. Ezt követi a hangok összefoglalása: 
te, teh, tehé, tehén; eh, éhé, éhén, hé, hón, én. 

b) Synthesis. A tanitó a normal-szó táblácskáját kiakasztja az 
olvasó-gépre. Ugyanezt a szót kirakja az olvasó-gépen is. A gyermekek 
már tudják, bogy a szóban mely hangok vannak. Ezzel a szemléltetéssel 
megkapják az egész szó összbenyomáséit. A tanitó összehasonlíttatja a 
kép alatt lévő szót az olvasó-gépen levővel.Mikor a gyermekek észreveszik, 
hogy mind a kettő ugyanaz: már következtethetnek, hogy bizonyosan a 
«képnek® a — neve. Megszámlálják a szóban levő betűket, de hogy e 
számlálás pontosabb lehessen, számlálás közben a tanitó az olvasógépen 
levő betűket kissé távolabb húzza egymástól. 

Ha pl. normál-szavunk ez volna : TEHÉN, akkor a gyermek látja, 
hogy valamint öt hang van ebben a szóban, úgy az ott levő állatnak a 
neve is öt betűvel van leírva. Melyek ezek a hangok ? Melyek a hangok-
nak megfelelő betűik ? Hány hang van az első szótagban ? Melyek ezek "? 
Hány betű van az első szótagban ? Melyik az első ? Melyik a második ? 
Ugyanígy járunk el a második szótaggal is. Ezt követi a betűk begya-
korlása. Előbb sorban, majd soron kívül össze-vissza. Ha valahol a gyer-
mek megakad, a tanitó a normal-szó táblán felkeresteti a betű hangját. 
A begyakorlást addig folytatják, míg a gyermekek minden betűt gyorsan 
és biztosan felismernek. Hogy a tanítás és begyakorlás unalmassá ne 
váljék, változatosságot kell a kérdésekbe behozni. Előbb a tanitó mondja 
a betűnek a hangját. (Melyik a T ? Később a íanitó rámutat a betűre s a 
gyermekek mondják meg a hangot. Micsoda betű ez ?) Majd szétosztja 
a gyermekek között a táblákat s kérdezi előbb sorban majd össze-vissza : 
Kinél van a T, az E, H, É, N ? Micsoda betű van ennél vagy annál a 
gyermeknél ? Milyen szinü a T, az E, a H, az É, az N ? Aztán kirakatja 
az olvasó-gépen egyik-másik gyermekkel az első, a második szótagot, az 
egész szót. 

* L. Benedek: Magyar mese és mondavilág. I. kötet. 
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Mikor a gyermekek a szóban előforduló betűket ismerik, akkor a 
.szó és alkotó részeinek olvastatását veszi elő a tanitó az olvasó-gépen. 
A mozgatható betűket egyenkint az olvasó-gépre teszi, a gyermekek 
előbb lassabban, majd gyorsabban olvassák : TE, TEH, TEHÉ, TEHÉN. 

c) Az associatio fokozatán első a két szótag összehasonlítása. Hány 
betű van az első-, hány a második szótagban ? Ezt követi egyes betűk és 
egész szótagok elvétele. A mi az olvasó-gépen marad, azt a gyermekek 
elolvassák. Vegyük el az első szótag első betűjét! Mi marad az olvasó-
gépen ? E-HÉN. Vegyük el az egész első szótagot ? Mi van most .az 
olvasó-gépen ? HÉN. Ugyanígy tovább s a gyermekek olvassák : ÉN, N. 
Most az elvételt az utolsó betűn kezdjük. A gyermekek megfelelő kér-
désekre olvassák : TEHÉ, TEH, TE, T ; — HÉ, H. 

Azt mondhatja erre bárki: hiszen itt értelem nélküli szavak is 
vannak! Igaz, de ezeket az értelemnélküli szavakat a gyermekek semmi 
egyébnek nem tekintik, mint a «tehén® szó alkotó-részeinek. 

Ha már több normalszót ismernek, akkor ezeknek az alkotó ré-
.-szeit is összahasonlíttatja a tanitó az új anyag alkotó részeivel. Ez az 
• összehasonlítás csupán arra való, hogy az új anyag sajátosságai annál 
inkább kidomborodjanak. 

d) A systema fokán az eddig megismert betűket, szótagokat, sza-
vakat rendezzük. Kikerestetjük a. «könnyen® és «nehezen» hangzókat. 

_E csoportosítás : ' . 
E, É, 

EH, ÉN, TE, HÉ, 
TEH, HÉN, E-HÉ, 

TE-HÉ, E-HÉN, 
T, H, N. 

e) A functio (methodus) a nyert ismeretek alkalmazása. Azokból 
:a betűkből, a miket a gyermekek.a normal-szóból megtanultak, szavakat 
rak ki a tanitó az olvasó-gépen. Minél több normál-szót tanultak a gyer-
mekek, annál több szót lehet alkotni. It t azonban bizonyos korlátozás 
szükséges ; mert minél több szót képez a tanitó, annál inkább kiteszi 
magát annak a veszedelemnek, hogy a gyermek lelkét épen úgy ugrán-
doztatja, mint azok az ABC-és könyvek, a mikről már szóltam. Ha me-
séből veszi a normal-szót, akkor lehetőleg olyan szavakat vegyen itt fel, 
a melyek a mesében is előfordulnak. Ha pl. a TEHÉN még csak az első 
normal-szó volna s tárgyalása folytán folyton Babszem Jankó meséjére 
térnénk vissza, akkor esetleg a következő szavak olvastatását vehet-
jiők elő: 
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ÉN, ,TE, HÉ ! NE TE! 
ET-TE, NÉ-NE, É-HEN. 

EN-NÉ, TEN-NÉ, 
E-HET-NE, TE-HET-NE, 
E-HET-NÉ, TE-HET-NÉ. 

Minél hamarabb tud a tanitó a normal-szavak betűiből egy-egy 
kisebb olvasmányt («mesét» !) összeállítani, annál jobb, mert olyan 
anyagot ad, a mi iránt a gyermek már magában is érdeklődik. Egyre 
azonban ügyeljen : olyan szavak használatától, a mit a gyermek csak 
hosszas magyarázat után értbet meg, mindig ovakodjék. Gondolja meg, 
hogy azt az iclőt, a mit a szavak megértetésére fordít, egyenesen az 
olvasás gyakorlásától rabolja el. Bár szegényes a hat éves gyermek 
képzettartalma, azért még is van annyi többé-kevésbbé helyes képzete, 
hogy az olvasás első tanitásánál elegendő a gyakorlásra. 

A szó olvas tatásához hozzákapcsolják az irást is. Kezdetben a mit 
csak olvasnak a gyermekek azt mind le is irják. Később már nem min-
dent írnak le, a mit elolvasnak, de mindent elolvasnak, a mit leírnak. — 
Azt hiszem, bogy az eddig említettek után felesleges azt hangsúlyoznom, 
hogy a formális fokozatokat az irás tanításánál is alkalmazzák. A mint 
elkülönítve fogatják fel az olvasásnál az egyes betűk alakját, épen így az. 
irás tanításánál is az egyes alakok s ezek részeinek elkülönítése és fel-
fogása a fődolog. 

A tanitó nem elégszik meg azzal, bogy a bettíalkotó-részek kiter-
jedéséről, irányáról csupán látási képe legyen a gyermeknek. Minél fej-
letlenebb a gyermek, annál többször segítségül veszi a tapintás érzékét 
is. Azt akarja ezzel elérni, hogy tudása ne csak a szemében, de az újjában 
is meg legyen s ebben jobban, mint amabban. 

A csak az imént említett normal-szó leiratásánál haszonnal al-
kalmazhat a tanitó épen a tapintás érzékének gyakorlására egy negyed 
ív papirt, mely a közepén össze van hajtva. 

A táblát megnedvesítjük, bogy a papir ráragadjon. Ha a T alkotó-
részeit akarjuk szemléltetni, akkor a papir helyzete : 

; 1* 

A gyermek megmutatja, ujjával végig húzza a T «fekvő® és «álló» 
vonalát. Megméri, bogy az «álló» vonal két egyenlő részre osztja a 
•fekvő® vonalat. 

* A szaggatott vonal a papir hajlí tását jelzi. 



A NORMÁL SZAVAK MÓDSZERE JÉNÁBAN. 

Az E és H-nál a papir helyzete : 

A gyakorlat itt is ugyanaz, mint előbb. A czél is az, hogy a vona-
lak irányának a képe a szemből átmenjen a kézbe. A látási és tapintási kép-
között ne csak associatio, hanem psychologiai összeolvadás jöjjön létre. 

Az N-nél a papir összehajtása s a táblán való elhelyezése ilyen: 

Itt meg kell emlékeznem még arról is, a mit az irás tanításánál, 
némelyik hollandus iskolában gyakorolnak. A gyermekek kezében pál-
czikák vannak s mikor a betü-alkotó-részek irányát megszemlélik, akkor 
az alakokat (betűket) pálczikákból kirakják, majd agyagból megcsinál-
ják, végűi színes papírszalagokból összeállítják s e czélra szolgáló füze-
teikbe beragasztják. így hozzák létre a kapcsolatot a kézügyesítő gya-
korlatok és az irás tanítása között. Ez a kapcsolat később annyira megyr 

hogy a mikor a «mesék» olvasását és irását megkezdik, ezeknek a me-
séknek a tartalmát s főbb jeleneteit a maguk primitív rajzaival le is raj-
zolják, a főbb szereplőket agyagjaikból kimintázzák. Igaz, ezek kezdet-
leges dolgok, de nagyon emlékeztetnek arra, hogyan tanult Rousseau 
«Emil»-je rajzolni. 

Ezekben óhajtottam a normal-szavak módszerének mai állását 
megismertetni. Azt hiszem, okkal-móddal alkalmazható volna a magyar 
népiskolákban is. Nem volna czéltalan, ha egyik-másik tanítóképző-
intézetünk gyakorló-iskolája e módszert a gyakorlatban kipróbálná.* 

P E T H E S JÁNOS. 

* I rodalom: Réin-Pickel-Schellcr: Theorie und Praxis des Volks-
schulunterrichts. Fechner: Die Methoden des ersten Leseunterrichts. Pickel: 
Anweisung zum elementaren Lese- und Schreibunterricht. Schindler: Theo-
retisch-praktische Handbuch für den ersten Sehulunterricht. Bráutigam : 
Vorkursus im ersten Schuljalir. 


